
Proměny portálu eSbírky 

Portál eSbírky je on-line aplikace, která umožňuje představit reprezentativní výběr muzejních či 

galerijních kolekcí, a to i takových, které v posledních letech neprošly žádnými expozicemi ani 

výstavami. Touto cestou je tedy možno přiblížit veřejnosti i méně známé kulturní fondy. Esbírky 

zároveň umožňují předávání informací do Europeany popř. dalších prezentačních projektů.  

Za poslední rok fungování eSbírek došlo na portálu k mnoha změnám. V listopadu 2011 jsme se 

rozhodli starou verzi eSbírek od základu změnit, tak aby bylo možné reagovat na nově vzniklé nároky. 

Úkolem firmy Musoft, s níž jsme navázali spolupráci, byl v podstatě vývoj nového administračního 

systému a následný převod dat do nově vytvořeného prostředí evidenčního systému Museion. Nový 

administrační systém eSbírek nyní umožňuje rozsáhlé možnosti vyhledávání ve sbírkách, filtrování 

nebo třídění. Podporuje multimédia (fotografie, video, audio), umožňuje snadný export dat a nabízí i 

možnosti individuálního nastavení. eSbírky splňují veškeré podmínky pro publikování do Europeany, 

nově i prostřednictvím protokolu OAI – PMH (Open Archive Initiative – Protocol for Metadata 

Harvesting). eSbírky také využívají poslední verzi prvků Europeana Semantic Elements, které říkají, 

jakým způsobem se budou na stránkách Europeany popisné informace k předaným sbírkám 

zobrazovat. eSbírky zároveň umožňují bezplatné využívání databázového evidenčního systému 

Museion pro malá muzea do 3.000 sbírkových předmětů, ovšem s tou podmínkou, že tyto musí být 

zároveň prezentovány veřejnosti.  

Za dva roky své existence se obsah webového portálu rozrostl více než čtyřikrát. V listopadu 2010 

čítal na 5.000 sbírkových předmětů ze sedmi paměťových institucí, a nyní již shromažďuje obsah z 19 

institucí. Dalších pět institucí se připravuje k publikaci a počet prezentovaných předmětů se blíží 21 

tisícům. Průměrná denní návštěvnost portálu je 150 unikátních vstupů, přičemž návštěvník průměrně 

na stránkách stráví 4,5 minuty.  

A jakým způsobem je možné eSbírky spravovat? Každá ze zúčastněných institucí získá unikátní heslo a 

login, aby mohla administrovat své sbírky ve virtuálním prostředí. Pracovníci, kteří jsou správou 

sbírek pověřeni, absolvují krátké školení o administraci portálu, a to buď přímo v Národním muzeu 

nebo prostřednictvím Skype rozhovoru. Do prostředí eSbírek je možné nahrávat jak po jednotlivých 

předmětech, tak i hromadně pomocí CSV formátu popř. prostřednictvím protokolu OAI - PMH. 

Fotografie doporučujeme institucím nahrávat v nižším rozlišení, tak aby nebylo možné je zneužít 

k neoprávněnému tisku. Kromě tohoto opatření jsou veškeré fotografie portálu chráněné 

vodoznakem, který tvoří logo instituce či portálu eSbírky. Vodoznak je pak možné umístit buď do 

pravého rohu fotografie anebo přes celou fotografii, podle přání konkrétní instituce. Není se tedy 

třeba obávat případného zneužití. 

Veřejnost může vyhledávat v eSbírkách dle instituce, typu sbírky, materiálu, místa původu a datace. 

Nová část portálu jsou tzv. Rébusy, které prostřednictvím on-line her přibližují nejmladším uživatelům 

práci v muzeu. Dalším zajímavým prvkem portálu je elektronická pohlednice. Tento interaktivní 

prvek, který obsahuje fotografii a krátkou informaci o předmětu, přibližuje eSbírky především mladé 

generaci. Elektronická pohlednice je zároveň originální propagační materiál, který umožňuje 

konkrétní sbírkové předměty komentovat vlastním textem. Portál dále umožňuje uživatelům 

sociálních sítí odkazovat na jednotlivé předměty. Krátká prezentace na úvodní stránce portálu 

s názvem „Stojí za to vidět“ představuje sbírkové předměty se vztahem k jubileu významné osobnosti 



či jinému kulturnímu výročí v měsíci. Dále je možné využívat banner, který odkazuje na výstavy našich 

partnerů.  

Co se týče reakcí, veřejnost na eSbírky reaguje velmi pozitivně. Aktivně spolupracuje na doplňování 

popisu jednotlivých sbírkových předmětů a také nabízí nové předměty do sbírek. Za poslední dva roky 

dokonce sledujeme vyšší zájem o reprodukování sbírkových předmětů z Národního muzea. V říjnu 

2012 plánujeme v souvislosti s připravovanou výstavou Monarchie vyzkoušet zapojení široké 

veřejnosti, a to prostřednictvím virtuálního prostoru eSbírek. Veřejnost bude prostřednictvím 

mediální kampaně vyzvána, aby na eSbírky nahrávala fotografie z období let 1848 – 1918, které pak 

budou prostřednictvím dotykové obrazovky vystaveny přímo v expozici výstavy.  

A jak můžete postupovat, když se rozhodnete prezentovat své kolekce prostřednictvím eSbírek? 

Kontaktními osobami pro tento případ jsou Mgr. Kateřina Musílková a Mgr. Veronika Mikešová. 

Vygenerují pro Vaši potřebu přístupové jméno a heslo a buď v Národním muzeu nebo 

prostřednictvím Skype rozhovoru Vás zaškolí do administrace Vašeho prostoru na eSbírkách. Pokud 

se rozhodnete, že Vás zajímají pouze eSbírky, není nutné podepisovat žádnou smlouvu. Ovšem pokud 

máte zájem využít možnosti publikovat své sbírky také do Europeany, pak je vyžadován podpis 

smlouvy Data exchange agreement (DEA). Export vlastních dat z eSbírek do jiných databází může dále 

volně provádět každá zapojená instituce sama, nebo je možné domluvit se s pracovníky Národního 

muzea na technické podpoře. Důležitým faktem na závěr je, že užívání eSbírek i zprostředkování dat 

Europeaně je zcela zdarma. 

 

 

Pro bližší informace se můžete obrátit na Mgr. Kateřinu Musílkovou (katerina_musilkova@nm.cz) 

      a Mgr. Veroniku Mikešovou (veronika_mikesova@nm.cz) 
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